政治安全是国家安全的根本

政教专刊部主办 组版:李牧 责编:王雅妮 校对:王子一 电子信箱:Ilrbzhjb@163.com

让夕阳向暖 让岁月生香

"零距离"体验临县兔坂镇高家圪堎村温暖时光

□ 本报记者 高茜

金秋时节,天刚蒙蒙亮,临县兔坂镇 高家圪堎村的山坳里还裹着一层薄霜, 村头日间照料中心的窗户却已透出暖黄 的光。厨房的烟囱里升起袅袅炊烟,裹 着小米稀饭的清甜香气,在微凉的晨风 中飘出老远,成了村里清晨最动人的信

平日里,这缕炊烟是老人们一日两 餐的盼头。而今年农历七月十五中元 节,这烟火更添了几分特殊意义。"福禄 寿爱心食堂"要为返乡祭祖的乡亲们备 好免费午餐,让分散在四方的家人,借着 热饭热菜续上久违的团圆。

可谁能想到,如今这日日飘着饭香 的照料中心在几年前,还藏着许多独居 老人面对"冷灶台"的无奈与心酸。

"人老了,最怕的不是孤单,而是一 日三餐的冷灶台。"78岁的张明照想起以 前的日子,语气里仍带着几分苦涩。他 的子女都在外地打工,自己独居在老窑 洞里。每天清晨,他要佝偻着背,扶着墙 挪到灶台前,颤巍巍地添柴、引火,火没 烧旺,呛得他直咳嗽。有时力气跟不上, 干脆煮一锅稀饭,就着冷馒头吃三天。 逢上阴雨天,柴火受潮点不着,便只能啃 口干硬的饼子充饥。

"人老了,牙口不行,胃也弱,可冷饭 冷菜,不吃又能咋办?"从前他常对着空 落落的院子叹气,而这样的叹息,不是个

高家圪堎村由高家圪堎、南局则等 自然村组成,受整村移民或分散移民政 策影响,村民居住零散,年轻人大都外出 务工,留守的老人们不仅少了陪伴,连 "吃上一顿热乎饭"都成了难以实现的心

老人们的困境,终究被有心人看在 眼里。改变的种子,在2022年的春天悄 然萌发。村干部张建荣在一次日常走访 中,偶然撞见村里的一位奶奶,正端着一 碗早已凉透的面条,浑浊的眼泪一滴滴落

那一幕,让他心里揪得慌。

"咱村老人多,移民后住得散,吃饭 成了大难题,得想个法子!"那天的村委 会上,张建荣的话掷地有声,也激发了大 家解决问题的决心。

可现实难题摆在眼前。

办食堂需要资金,他们就跑遍周边 乡镇找爱心企业对接。缺人手帮忙,就 发动村里的党员和热心村民当志愿者。 要保证食材新鲜,就直接联系村里种粮 的农户,让蔬菜、粮食从田间地头直接运 到食堂后厨。

终于,2022年春天,在村党支部的牵 头推动下,"福禄寿爱心食堂"正式成立, 免费为村里的老年人提供一日两餐。当 食堂的第一缕炊烟升起,第一碗热饭端 到老人面前时,不少老人攥着碗筷的手 都忍不住发颤。

李翻爱老人捧着一碗热乎的小米稀 饭,轻轻吹了吹,小口抿下,眼眶一下子 红了说:"这稀饭烫嘴,心里更热乎。

从那天起,食堂成了老人们的"第二 个家"。每天准时开两餐,米饭、馒头轮 换着来,菜里总飘着让人安心的油香。

碗筷碰撞的脆响,渐渐盖过了往日院子 里的冷清叹息。食堂里的说说笑笑,成

了高家圪堎村最动听的声音。 但村党支部的脚步没有停下。

爱心食堂的烟火暖了老人的胃,却 也让他们意识到,老人们要的不只是一 顿热饭,更是有人陪伴的热闹、有人照护 的安心。运营刚满一年,他们便琢磨着 再往前迈一步。

"建一所真正能让老人'白天有照 料、闲时有乐子'的日间照料中心。"张建 荣说道。

可新的难题又来了,村里现有的场 地根本不符合民政部门对日间照料中心

"老人的需求等不得,垫钱也要建!" 张建荣在村委会上一锤定音,这话也说 出了所有村干部的心声。于是,村干部 带头自掏腰包凑钱,年轻人力气大,就搬 砖、和泥、砌墙,老人们帮不上重活,就坐 在旁边给大家递水、擦汗,看着砖墙一天 天变高,眼里满是期待。

2023年7月,崭新的日间照料中心 顺利通过验收。这里不只有宽敞明亮的 食堂,还添了铺着软垫子的休息室、摆着 棋牌桌的活动室。志愿者会定期来给老 人量血压、剪头发,老人们吃完饭,有的 凑在一起下棋唠嗑,有的跟着志愿者学 折纸、做手工,日子过得比以往热闹了不 止一星半点。

日子一天天热闹起来,村党支部还 想着把这份温暖延伸到更多人。中元节 是传统祭祖的重要节日,每到这时,外出

近放可答取 系登八道知

务工的乡亲们都会陆续返乡,村里一下 子多了不少人气。他们敏锐地抓住这个 契机,决定在照料中心举办爱心午餐活 动,既解决了乡亲们祭祖后的用餐难题, 更搭起了一个情感联络的平台。

活动当天,照料中心里挤满了人。 一屋子人围着桌子坐,有的说在外打工 的趣事,有的讲村里新修的水泥路,还有 老人拉着年轻人的手,絮絮叨叨说着照 料中心的好,厨房里,志愿者们忙着端 菜、盛饭,蒸好的馒头冒着热气,炖菜的 香味飘满整个屋子,满是团圆的烟火气。

其实,像中元节这样的暖心事,在高 家圪堎村早已成了常态。每个传统节 日,照料中心都会变着法子给老人们添 乐子。端午时节,屋里满是粽叶的清香, 老人们手把手教志愿者包粽子,中秋遇 上国庆,大家围坐在一起,吃着月饼、唱 着红歌。这些日子里,"敬老爱亲"的老 话,被一点点揉进了饭菜的香气里,融进 了老少同乐的笑声里。

夕阳西下时,照料中心的窗户映着 暖黄的光。老人们坐在院子里,有的靠 着藤椅晒太阳,有的还在棋盘上"厮杀", 笑声顺着风飘向远处的山坳。

高家圪堎村的这缕"食"光,从来不 是一碗简单的热饭,它裹着民政局的政 策扶持,浸着志愿者的汗水,藏着村党支 部的牵挂,更凝聚着全村人守望相助的 心意。

这光,照亮了老人的晚年,聚起了分 散的乡情,也让"老有所依"的承诺,在岁 月里慢慢生香。

在吕梁山脉深处的石楼县,有这 样一位"90后",他从大山里的受助者 成长为志愿服务的领头人,用一颗滚 烫的公益之心,带领数千名志愿者在 这片土地上播撒温暖与希望。他就是 刘辉,石楼县志愿者协会的发起人,一 位用行动诠释"奉献、友爱、互助、进 步"志愿精神的新时代青年。

从受助者到助人者

刘辉出生在石楼县一个贫瘠的小 山村,重峦叠嶂的大山困住了土地,也 困住了一家人的生活。每到开学季, 学费就成了压在这个家庭身上的大 山,父亲愁眉不展的模样和自己对失 学的恐惧,是他童年记忆里挥之不去 的底色。

命运的转机出现在他最艰难的时 刻。老师的悄然援手,不仅解了学费 的燃眉之急,更像一道光,在他心底种 下了感恩的种子。"等我有能力了,一 定要像他一样,为别人送去温暖。"这 个念头,成了他多年后投身志愿服务

在2015年的一天,刘辉在归家途 中遇到一位患有老年痴呆的老人,老 人茫然无措,不知归途。他陪着老人 寻找线索、买来热饭、耐心安抚,最终 帮老人联系上家人。看着老人与家人 相拥而泣的画面,一股强烈的成就感 涌上心头。"这片土地上还有很多需要 帮助的人,我不能袖手旁观。"

于是,刘辉和几位志同道合的伙 伴决定成立石楼县第一家志愿者协 会。起步之路布满荆棘:村民的怀疑、 冷嘲热讽,资金的匮乏,经验的不足 ……但他从未退缩。他拿出自己的积 蓄,赴外地学习志愿服务经验,白天参 加培训,晚上在旅馆整理笔记;为筹集 物资,天未亮就奔波于企业单位之间, 一等就是几小时;为扩充队伍,反复向 亲友讲述志愿服务的意义。

如今,这支队伍已从最初的几十 人发展到6000余人。红马甲的身影遍 布石楼的街头巷尾、乡村角落,汇聚成 一股温暖而强大的力量。

"六点半课堂"里的温暖港湾

石楼县曾是深度贫困县,脱贫攻 坚让许多家庭搬进了易地扶贫搬迁社 区,但父母外出务工留下的留守儿童, 成了新的牵挂。放学后无人看管、在 街头游荡的孩子们,让刘辉看在眼里, 急在心里。

"六点半课堂"项目应运而生。每 天傍晚六点半,志愿者们准时在社区 等候,陪孩子们写作业、读绘本、举办 集体生日会。在这里,孩子们不仅能 解决学习难题,更能感受到家的温暖。

内向的女孩小雨让刘辉印象深 刻。父亲早逝、跟着奶奶生活的小雨, 初来时总是蜷缩在角落,眼神闪躲。 刘辉和志愿者们耐心陪伴,陪她聊天、 讲故事、教她画画。渐渐地,小雨的眼 神有了光彩,脸上露出了笑容。一次 绘画课上,小雨画了一幅"两个大人牵 着一个孩子"的画,旁边写着"刘老师 像爸爸"。那一刻,刘辉所有的疲惫都

为了给孩子们更好的服务,刘辉 考取了心理健康辅导员证书,精心布 置活动场地,夏天送冰棍,冬天送棉 衣。如今,"六点半课堂"已开展600余 场活动,服务时长超3万小时,上千本 图书被翻得破旧,这里早已成了孩子 们心灵的避风港。

陪伴空巢老人不再孤单

除了留守儿童,空巢老人也是刘 辉团队的重点关注对象。石楼乡村的 年轻人大多外出闯荡,留下老人守着 空屋,不仅生活需要照料,更渴望精神

2015年寒冬,刘辉和志愿者们带 着物资看望曹家垣乡的刘大爷。昏暗 阴冷的屋里,老人独自坐在冷炕上,眼 神落寞。"你们能来,我就知足了,好久 没人陪我说说话了。"老人的话刺痛了 刘辉。从此,志愿者们定期上门,帮老 人打扫卫生、洗衣做饭、听他们讲过去 的故事。

1Ch

为解决老人走失难题,团队发起 "黄手环"行动,为患老年痴呆的老人 免费发放定位手环,已帮助多名走失 老人平安回家。去年开启的"暖心食 堂"项目,则为老人提供营养实惠的饭 菜。项目初期,资金、人手、食材等问 题接踵而至,但大家四处募集资金、招 募志愿者、协商供应商, 硬是把食堂办 了起来。支教老师孔宇寒还捐出补 助,为食堂添置厨具。

如今,每天中午的"暖心食堂"都 丛满了老人,热气腾腾的饭菜和欢声 笑语,让这里充满家的味道。"就像回 到小时候一家人围坐的时光。"一位老 人的话,道出了无数空巢老人的心声。

"做志愿者这么多年,到底图什 么?"面对这样的疑问,刘辉的答案很 简单:"因为曾经被温暖过,所以想成 为那束光。"从受助者到助人者,再到 带领一群人助人,他见证了志愿精神 的力量。

今年五四青年节,刘辉作为山西 青年的杰出代表,被共青团中央、全国 青联授予"2025年度新时代青年先锋 奖"称号,他用行动证明,青春的答卷 可以这样书写:以志愿之名,用爱与奉 献,在平凡的日子里创造不凡的价值, 让温暖跨越山海,让希望生生不息。



近日,离石区妇联开展"健康新起点·快乐共成长"——爱心妈妈关爱留守困境儿童活动,25组"爱心妈妈"与结对儿童共同参与。活动不仅关注儿童的身体健康,更注 重心理赋能与情感陪伴,通过"共绘、共学、共享、共创"等多维度互动,在孩子们心中播下健康管理的种子,进一步深化了"爱心妈妈"与留守困境儿童之间的情感连接,真正 记者 冯海砚 摄 实现了"从物质帮扶到身心共育"的帮扶升级。

"诚信是金"不过时

□ 冯海砚

先讲两个发生在身边的真实故事 一则是这样的:王大姐去市区兴南 市场买橡胶瓶盖,以备秋后储存西红柿 密封用。走过几家商店,都说现在都试 用密封袋了,那种橡胶瓶盖淘汰了。王 大姐心有不甘,最终还是找到了一家。 进了店里,店主忙着招呼别的顾客,让 王大姐自己挑选,价格是一元钱六个。 王大姐精心挑选了45个,对老板说: "我选好了,一共45个,你算算得付多 少钱?"老板走到王大姐面前麻利地算 了起来,"一元6个,45个的话算上你7 元钱,不过我要数一数瓶盖的数量。"听 店主说要数瓶盖,王大姐心里有点纳 闷:"这人怎么不相信我呢?这不就几 元钱的生意。"店主数了半天朝着王大 姐笑了笑说:"对着了,是个很实在的 人。"看着王大姐满脸不高兴,店主解释 道:"以前顾客来我这儿买瓶盖,总是悄 悄地多拿走那几个,你说这东西我们也 赚不了几个,让他多拿几个我们还要倒 贴,所以还是自己数一数。"

店主连忙向王大姐解释:"大姐,社 会需要你这样的人,这样我们的市场更 公平,更诚信。"接着又给王大姐多塞了 两个橡胶瓶盖。

另一则同样是关于消费的。在市 区荣宁市场摆摊卖"串串香"的王二孩 夫妇靠诚信在市场上立住了脚。经常 来他们店里吃串串的顾客总是说:这对 夫妇老实,信得过。"串串香"是论个算 的,现在市场上普遍一串五毛钱,但是 大部分店主在顾客已经数完后简要进 行"复查",生怕少数。当然店主的用心 良苦可以理解,但是给消费者却留下了 不好的印象。王二孩从来不"复查",这 也是他的店顾客多的原因。王二孩说: "大部分消费者不会在这上面作假的, 吃多少就是多少,我信得过他们。"

这是发生在我们身边的故事,当然 这样显得微不足道的小事可能在我们 眼皮底下时有发生,但是这却折射出一 个大问题,那就是市场诚信问题。

发展了,是市场经济发展的必然结果。当 我们设身处地怀想人人诚信、处处诚信的 好氛围时,难道真会产生这样的疑问吗, 不诚信到底是不是市场经济带来的结果?

其实,这完全是一个误判!

诚然,出于对自身利益的追求,在 市场的条件下有可能发生失信现象。但 从本质上看,不诚信现象并不是市场本 身带来的。从最基本的意义上说,市场 经济是交换经济,是消费者和商家的等 价交换。而诚信则是维系这一等价交换 行为的基础和纽带,失去这个基础和纽 带,交换就无法正常健康地进行,我们的 市场也就不公平了,要么是对商家的不 公平,要么是非消费者的不公平。

欺。那么怎么才能更好地维系市场诚 信,让市场经济平稳发展呢?政府部门 监管是首要。随着诚信导致的消费问 题、食品安全问题的出现,各部门的专 项整治接踵而来,工商、质监、消协执法 有人说,市场不诚信了,是因为经济 人员作为流通环节食品安全的监管者, 信。

丝毫不能懈怠,要全身心投入到流通环 节、消费环节的查处之中,不让商家、生 产企业有空可钻,缺失诚信、欺骗消费 者,失信于市场。当然,再严格的监管 与执法,也可能有缝隙与漏洞。加之现 阶段工商部门监管手段、监管设备、监 管资源等因素的制约,难以对每一个角 落、每一个经营者、每一种食品做到全 方位、全过程、全时段的监管,也给个别 食品生产经营者造成了可乘之机。对 此,政府部门、市场监管部门要创新机 制、迎合时代,尽量避免诚信。

商家、生产企业诚信是根本。诚信 是市场经济的基石,是企业发展的根 本,是保障食品安全的基础。商品生 诚信,说白了就是守诺、践约、无 产、经营者是消费安全、市场公平运营 安全的第一责任人,所言所行任何时候 都不应突破道德的底线。生产经营者 经营假冒伪劣商品,受害的不仅仅是消 费者,最终受害的还是自身。

诚信是金。比黄金更宝贵的是诚

我市首例房颤脉冲 电场消融术成功实施

本报讯(记者 张娟娟)近日,吕 梁市第一人民医院心血管内科团队成 功完成全市首例心房颤动(房颤)脉冲 电场消融术(PFA)。这一高难度手术 的顺利开展,不仅标志着该院在房颤 微创治疗领域取得重大突破,更填补

了我市在该技术领域的空白。 此次接受治疗的是一位中年男性 患者,因长期反复心悸、气短症状影响 生活质量,专程前往吕梁市第一人民 医院就诊。经全面系统检查,患者被 确诊为"房颤合并心力衰竭",传统治 疗方案难以有效改善其病情。

针对患者的复杂病情,该院心血 管内科团队多次开展病例讨论,结合 患者身体状况与最新诊疗技术发展趋 势,最终确定采用脉冲电场消融术这 一前沿治疗方案。手术过程中,团队 成员默契配合、精准操作,从穿刺到完 成消融仅用时60分钟。得益于脉冲 电场消融术的技术优势,手术未对患

者周围正常组织造成损伤,实现了真

正意义上的"精准治疗"。术后,患者 恢复情况良好,次日即可下床活动,心 悸、气短等症状得到显著改善。

作为我市首家通过中国房颤中心 (标准版)认证、且承担全市房颤联盟 牵头单位职责的医疗机构,吕梁市第 一人民医院始终致力于心血管疾病前 沿技术的引进与开展。此前,该院已 成功开展房颤及室早等复杂心律失常 射频消融术、左心耳封堵术、"房颤射 频消融+左心耳封堵"一站式手术、左 東支区域起搏、CRT-D(心脏再同步复 律除颤器)植人、无导线起搏器植人、 全生理性起搏等多项新技术,多次填 补吕梁市医疗技术空白,有效降低了 患者跨区域就医的经济与时间成本。

此次脉冲电场消融术的成功实施, 不仅标志着吕梁市第一人民医院心律 失常诊疗水平正式迈入国内先进行列, 更将为全市及周边地区的房颤患者提 供更优质、便捷的医疗服务,助力区域 心血管疾病诊疗能力整体提升。